

GLORIE PATRIEI LIBERE, POPORULUI EROU!

SCINTEIA POPORULUI

COTIDIAN POLITIC ȘI SOCIAL

Anul I Nr. 1

Simbătă 23 decembrie 1989

4 PAGINI — 50 BANI

TRĂIASCĂ LIBERTATEA, TRĂIASCĂ RĂSPUNDEREA!

S-a încheiat una din cele mai oribile dictaturi din istoria poporului român. Sub presiunea poporului, dictatorul a fugit în mod laș din fața judecării. Pentru principile pe care le afirmă, era de datoria lui să rămână în fața poporului. Nu a făcut-o. Fuga rușinoasă: aceasta a fost adevărata înuță politică, aceasta a fost „puterea”, „principialitatea” atât de des predicată cu limbajul lui agramat în fața membrilor de partid și a poporului. Nimic nu mai trebuie demonstrat. O analiză obiectivă, cinstită, a gravelor daune aduse de cultul personalității lui și al familiei lui asupra economiei românești, asupra vieții politice și sociale, a înăbușării spiritului de inițiativă al oamenilor, a spiritului de creație în știință și cultură, va fi făcută cu calm, dar cu severitate. Poporul român nu este un popor răzbuțar. Nu va cere sange pentru sange. Învățăm după amara de ani sau reinventăm ce înseamnă democrația și libertatea. Flacăra lor s-a păstrat, de fapt, mereu în inima poporului, a mocnit acolo, în suferințele celor mulți și buni.

Milioane de oameni au ieșit în aceste zile, în aceste ultime zile, în stradă cu sincera, cu sfânta dorință ca starea precară a economiei, falsul democratism să fie date în vileag. Au demonstrat în mod pașnic. Au cerut plecarea dictatorului, au cerut schimbări care să permită afirmarea capacității de creație a poporului nostru în economie, în tehnică, în știință, în cultură, au cerut condiții pentru demnitatea umană. Li s-a răspuns cu gloanțe. Au căzut jertfe, au fost traumatizați milioane de oameni. Ideile nu pot fi însă călcate de șenilele tancurilor. Nici un glont nu poate pătrunde prin miezul ideii. Analiza obiectivă a acestei perioade, numită cu neînșinare „Epoca de aur”, pe care presa, radioteleviziunea au fost forțate să o propage, să o susțină, împotriva voinței, conștiinței și convingerilor suferinței ale ziaristilor români, trebuie numită de acum o epocă a rușinii!

Analiza obiectivă a stărilor de lucruri din economie și viața social-politică a țării va stabili răspunderea celor ce au instituit, oficial minciuna, dezinformarea opiniei publice, a celor ce l-au lipsit pe cetățean de dreptul de a fi informat, a celor care au mistificat datele economice, creind false iluzii cu privire la dezvoltarea industriei, și îndeosebi la agricultură, ca și a altor sectoare.

Este adevărat, în anii construcției socialiste s-au obținut mari și importante rezultate în dezvoltarea industriei, în modernizarea altor sectoare ale economiei; nu datorită însă culturii personalității lui Ceaușescu, care a suocot orice inițiativă rațională, care a pus la index economiștii de valoare, tehnicienii de valoare, intelectuali de valoare. Prețul plătit pentru ceea ce s-a obținut este mult prea mare. Oricum, să ne mindrim, tovarăși, cetățeni ai României, cu ceea ce ați realizat prin brațele, prin mintea voastră, pentru marile uzine și combinate, pentru orașele modernizate, care se datorează numai și numai vouă, celor care ați plătit din plin, prin muncă, prin sacrificii, înfăptuirea acestor mari opere. Spiritul aventurier, politica aventuristă dictată de ambiții personale și îngustime de vederi au adus mari și profunde suferințe poporului. O gravă răspundere revine — pentru tot ceea ce a însemnat daune aduse poporului român — Elenei Ceaușescu, intitulată fără bun simț elementar, fără rușine, savant de renume mondial, o nulitate intelectuală, o femeie-geniu al răului, care, în colicierea ei de prim-fetnic al dictatorului, a înăbușat spiritele creatoare din știință, a pus la index savanții de cea mai mare valoare națională și internațională. A avut, pe plan general uman, o contribuție funestă la starea de oprimare a poporului. Dar toate acestea vor fi analizate cu calm, cu obiectivitate, într-un spirit de desăvârșită cinste, caracteristică poporului român și aduse la lumină în fața întregului popor.

Noi, românii, nu copiem ceea ce neapărat au făcut unii sau alții dintre vecinii noștri, mai de aproape sau mai de departe. Marile demonstrații din aceste zile au avut ca locuință depărtarea dictatorului lui Ceaușescu, libertate, democrație și s-au pronunțat ferm pentru socialism, pentru principiile socialiste cinstite, curate, pentru proprietatea poporului, pentru normele de etică și echitate reale, neînținate de spiritul aventurier și de demagogia politică a lui Ceaușescu, precum și a celor care l-au fost alături ani sfelnici. Nimeni n-o strigat jos socialismul, ci jos dictatura lui Ceaușescu.

Primele momente ale victoriei au fost marcate în mod normal de o stare de emoții puternică. La radio, pe micul ecran s-au rostit opinii, scurte cuvântări, desigur incomplete în continutul lor, poate insuficient de clare în ceea ce privește viitorul patriei, al economiei, al științei, al culturii, al vieții politice și sociale, opinii patriotice viu marcate de marea emoție. Ca facem, încotro ne îndreptăm? Este în primul rând nevoie, așa cum au spus mulți dintre cei ce s-au pronunțat în aceste zile, de o clarificare a programului politic, social și economic. Iar aceasta se poate face, în condițiile pluralismului de opinii, așa cum s-a subliniat, numai și numai într-o stare de profundă disciplină și organizare socială, grație modului în care fiecare om al acestei țări își va face datoria la locul lui de muncă și, în același timp, datorită lui politice și sociale, numai și numai în condițiile în care nu se vor permite, în nici o formă, manifestările care ar leza buna desfășurare a vieții, care ar viza distrugerea bunurilor societății, a bunurilor personale ale cetățenilor, așa cum, din păcate, s-a întâmplat uneori în cursul recentelor manifestări. Apelul celor care s-au pronunțat, la radioteleviziune sau prin alte

Anghel PARASCHIV

(Continuare în pag. a II-a)

COMUNICATUL CĂTRE ȚARĂ AL CONSILIULUI FRONTULUI SALVĂRII NAȚIONALE

Cetățeni și cetățene,

Trăim un moment istoric. Clanul Ceaușescu, care a dus țara la dezastru, a fost eliminat de la putere. Cu toții știm și recunoaștem că victoria de care se bucură întreaga țară este rodul spiritului de sacrificiu al maselor populare de toate naționalitățile, și, în primul rând, al admirabilului nostru tineret, care ne-a restituit, cu prețul singelui, sentimentul demnității naționale. Un merit deosebit îl au cei care ani de zile și-au pus în pericol și viața, protestând împotriva tiraniei.

Se deschide o pagină nouă în viața politică și economică a României.

În acest moment de răscruce am hotărât să ne constituim în Frontul Salvării Naționale, care se sprijină pe armata română și care grupează toate forțele sănătoase ale țării, fără deosebire de naționalitate, toate organizațiile și grupurile care s-au ridicat cu curaj în apărarea libertății și demnității în anii tiraniei totalitare.

Scopul Frontului Salvării Naționale este instaurarea democrației, libertății și demnității poporului român.

Din acest moment, se dizolvă toate structurile de putere ale clanului Ceaușescu. Guvernul se demite, Consiliul de Stat și instituțiile sale își încetează activitatea. Întreaga putere în stat este preluată de Consiliul Frontului Salvării Naționale. Lui i se vor subordona Consiliul Militar Superior, care coordonează întreaga activitate a armatei și a unităților Ministerului de Interne. Toate ministerele și organele centrale în actuala lor structură își vor continua activitatea normală, subordonându-se Frontului Salvării Naționale, pentru a asigura desfășurarea normală a întregii vieți economice și sociale.

În teritoriul se vor constitui consilii județene municipale, orașenești și comunale ale Frontului Salvării Naționale ca organe ale puterii locale.

Miliția este chemată ca, împreună cu comitetele cetățenești, să asigure ordinea publică.

Aceste organe vor lua toate măsurile necesare pentru asigurarea aprovizionării populației cu alimente, cu energie electrică, cu căldură și apă, pentru asigurarea transportului, a asistenței medicale și a întregii rețele comerciale.

Ca program, Frontul propune următoarele:

1. Abandonarea rolului conducător al unui singur partid și instaurarea unui sistem democratic pluralist de guvernământ.
2. Organizarea de alegeri libere în cursul lunii aprilie.
3. Separarea puterilor legislative, executive și judecătorească în stat și alegerea tuturor conducătorilor politici pentru unii sau, cel mult, două mandate. Nimeni nu mai poate prelua puterea pe viață.

Consiliul Frontului Salvării Naționale propune ca țara să se numească în viitor România.

Un comitet de redactare a noii Constituții va începe să funcționeze imediat.

4. Restructurarea întregii economii naționale pe baza criteriilor rentabilității și eficienței. Eliminarea metodelor administrativ-birocratice de conducere economică centralizată și promovarea liberei inițiative și a competenței în conducerea tuturor sectoarelor economice.
5. Restructurarea agriculturii și sprijinirea micii producții țărănești. Oprirea distrugerii satelor.
6. Reorganizarea învățământului românesc potrivit cerințelor contemporane. Reasezarea structurilor învățământului pe baze democratice și umaniste. Eliminarea dogmelor ideologice, care au provocat atâtea daune poporului român, și promovarea adevăraților valori ale umanității. Eliminarea minciunii și a imposturii și statuarea unor criterii de competență și justiție în toate domeniile de activitate.

Așezarea pe baze noi a dezvoltării culturii naționale.

Trecerea presei, radioului, televiziunii din mâinile familiei despoteice în mâinile poporului.

7. Respectarea drepturilor și libertăților minorităților naționale și asigurarea deplinei lor egalități în drepturi cu românii.
8. Organizarea întregului comerț al țării pornind de la cerințele satisfacerii cu prioritate a tuturor nevoilor cotidiene ale populației României. În acest scop, vom pune capăt exportului de produse agroalimentare, vom reduce exportul de produse petroliere, acordând prioritate satisfacerii nevoilor de căldură și lumină ale oamenilor.

Întreaga politică externă a țării să servească promovării buneii vecinătății, prieteniei și păcii în lume, integrându-se în procesul de construire a unei Europe unite, casă comună a tuturor popoarelor continentului. Vom respecta angajamentele internaționale ale României, și, în primul rând, cele pri-

vitoare la Tratatul de la Varșovia.

10. Promovarea unei politici interne și externe subordonate nevoilor și intereselor dezvoltării ființei umane, respectului deplin al drepturilor și libertăților omului, inclusiv al dreptului de deplasare liberă.

Constituindu-ne în acest front, sintem ferm hotărâți să facem tot ce depinde de noi pentru a restitui societatea civilă în România, garantând triumful democrației, libertății și demnității tuturor locuitorilor țării.

În mod provizoriu, în componența Consiliului intră următorii: Doina Cornea, Ana Blandiana, Mircea Dinescu, Laszlo Tokes, Dumitru Mazilu, Dan Dășile, general Stefan Guse, general Victor Stănescu, Aurel-Dragoș Munteanu, Corneliu Mănescu, Alexandru Birlădeanu, Silviu Brucan, Petre Roman, Ion Caraculă, Sergiu Nicolaescu, Mihai Montanu, Mihai Ispas, Gelu Voiculescu, Dan Mărtjan, căpitan Lupolu Mihail, general Voinea, căpitan de rangul I Dumitrescu Emil, Neveșta Vasile, Clotiu Cristina, Bacu Marian, Bogdan Teodoru, Eugenia Iorga, Negrișu Paul, Manole George, Vladimir Ionescu, Agherian Sirbu, Cirjan Constantin, Domokos Geza, Magdalena Ionescu, Marian Mierla, Constantin Ivanovici, Ovidiu Vlad, Bucurescu Valeriu, Ion Iliescu.

Dind citire la posturile de radio și televiziune acestui comunicat, Ion Iliescu a precizat: Deocamdată, este o structură provizorie, gândită într-un mod foarte operativ. Lista rămâne deschisă. Nu aceasta va fi componența completă a Consiliului. Am menționat doar câteva nume de oameni care sînt legate de transformările pe care le cunoaște țara, oameni care au demonstrat spirit de sacrificiu în anii tiraniei, tineri care în aceste zile au fost pe baricade, care și-au pus viața în pericol, reprezentanți ai muncitorilor, ai studenților, ai intelectualității, ai armatei, acele forțe care au fost active, prezente în procesul de instaurare a noului regim al puterii. Lista rămâne deci deschisă. Pentru a putea completa componența Consiliului, așteptăm propunerii și forțele sociale care au luptat și au învins.

Acest comunicat este o primă fază de platformă-program a noului organism al puterii de stat din România. Am primit mandatul de a vi-l prezenta.

Recunoștință fierbinte armatei române

...22 decembrie 1989 — zi istorică! Ora 13 — oră istorică! Țara întreagă ascultă cu sufletul la gură primul comunicat al postului de radio național liber: „Victoria este a poporului, armata este cu noi!”

Așa a început ceasul libertății pentru care poporul român a suferit timp de o epocă de tristă amintire, așa a început și ceasul libertății noastre de a scrie deschis, fără frică de urmări, adevărul și numai adevărul.

Armata română — suflet din sufletul neamului românesc, trup din trupul țării — a slujit dintotdeauna, în orice împrejurare, țelul suprem al poporului, libertatea de gândire și acțiune a acestuia, a apărut cu jertfa supremă, din generație în generație de eroi, ființa noastră națională, asigurând independența și integritatea patriei.

Și în aceste zile grele, cînd o mină de responsabilii apărării a călcat pe dăruirea noastră, și-a dovedit pînă la urmă credința sfîntă în popor, și-a dat seama că adevărații dușmani ai săi erau nu în fața trupelor, ci în spatele lor. Retrăgîndu-se din pozițiile comandate, generalii, ofițerii superiori, soldații au dovedit, chiar cu sacrificii, că sînt fii ai acestui popor, un popor de patrioți, hotărîți să-și făurească în pace o viață cu adevărat liberă și demnă.

Ziua de azi va rămîne înscrisă cu litere de purpură în istoria poporului nostru și a armatei noastre populare. Scenele în care pe tancuri trimise să distrugă au apărut florile frăției și steagurile tricolore, cînd tinerii în haine militare se îmbră-



Foto: S. Cristian

țușu cu tinerii care trebuiau să fie ținte vii s-au constituit în momente de cea mai înaltă încălcare emoțională posibilă. Cu toții am avut, atunci, înălțat un sentiment că armata română și-a înțeles adevărata ei misiune — de scut al poporului, și nu de ucigaș a propriului popor.

La ora cînd scriam aceste rânduri, am consemnat — prin intermediul radioului — apelul fierbinte al unei voci autorizate.

Vocea lui Ion Iliescu asigura întreaga națiune că armata se află alături de popor și chema unitățile de securitate să se trezească măcar în această ultimă clipă, trecînd și ele cu adevărat în slujba poporului.

Da, sintem cu adevărat liberi! Entuziasmul maselor, de înțeles după atîta așteptare, este vulcanic, nestăvilit. Mai mult ca oricînd însă, acum este în interesul libertății noastre cîștigate prin luptă să dăm dovadă de

înțelepciune și rațiune. O datorie de cea mai înaltă esență patriotică cere în acest moment întregii populații descătuse să sprijine la rîndul său armata — pentru ca aceasta să-și poată îndeplini cu credință și abnegație misiunea de viață și de moarte de a apăra integritatea și suveranitatea patriei noastre cu adevărat libere!

Gh. MITROI
A. PĂDIUC

VICTORIA ADEVĂRULUI

Începînd din această clipă de înălțătoare bucurie a libertății, instaurată o dată cu înlăturarea de la putere a dictatorului, ne adresăm poporului cu solemnă asigurare că „Scinteia poporului” va fi un ziar al poporului, al adevărului întreg, al adevărului pe care cu amărăciune și, nu de puține ori, cu lăuntrică indignare nu l-a putut rosti.

Nimic mai trist, nimic mai dureros pentru om decît să nu poată rosti adevărul!

Sintem decîși, noi, toți redactorii acestui ziar, să slujim pînă la capăt, cu sufletul de român, cu talentul, cu întreaga noastră capacitate profesională, interesele restabilirii dreptății în România, interesele sfînte ale națiunii noastre, să luptăm cu mijloacele publicității pentru ștergerea

grelelor consecințe ale politicii dictaturii personale, ale minciunii instituționalizate, ale corupției, ale diletantismului politic prin care poporul s-a văzut silit, sub nevăzute, dar cumplite amenințări, să trăiască umilinta de a aplauda ceea ce era de huiduit, de a îndura privațiuni, de a nu-și putea exprima voința și opinia, de a-și fi siluită conștiința, cultura, spiritualitatea.

Vom scrie cu patos, cu patriotic și omenescă răspundere, făcîndu-ne ecoul larg și real al maselor pentru considerabilul efort ce ni se cere acum nouă, cetățenilor României, pentru a ne așeza pe

adevărata drum al libertății, al respectului pentru om și adevăr.

Coloanele ziarului nostru vă aparțin, stimați cititori, iubii și demni cetățeni ai României. Adresați-vă lor cu tot ceea ce poate contribui la reînnoirea climatului dreptății și demnității naționale.

Începem cu un fierbinte îndemn la acțiuni mature și responsabile, la ordine și respect al valorilor, la înțelepciune, împotriva violențelor și actelor gratuite, împotriva provocărilor și a încercărilor de a denatura sensul aceluiași mare revoluții populare spre scopuri străine națiunii.

MINIA ȘI-A FĂCUT DATORIA, DREPTATEA A FOST CUCERITĂ CU SINGE, ACUM ESTE RÎNDUL RAȚIUNII, CALMULUI, ÎNȚELEPCIUNII!

Mihai CARANFIL

ASEARĂ, ÎN PIAȚA PALATULUI

Glăsuțul conștiinței, al rațiunii

„Strigăte puternice, apeluri repetate în Piața Palatului: „Oreți focul!”, „Oreți focul!”, „Nu mai trageți!”, „Nu mai trageți!”, „Armata e cu noi!”.

Cînd marș bucurie a libertății poporului se revărsa pe toate străzile Capitalei, adunîndu-se în suvoaie nestăvilit în marea Piață a Palatului, de undeva, dintr-un colț, ca din biroul unei fiare hătuite, au țîșnit direcții de foc ale gloanțelor ucigăse. Ultima bandă de teroriști și trădători de țară — adevărații criminali ai acestor zile, cei care au înroșit în noaptea de 21 spre 22 decembrie căldărul străzilor cu sînge omenesc, sînge tînr, nevinovat. Baricadați în pro-

pria lor spații care l-au cuprins la tunetul minii necrutătoare a poporului, ei și-au trimis limbile de foc ale agoniei lor iremediabile, sfîșind cerul abia înscenat al libertății noastre.

Apelurile armatei noastre la înțelegerea focului, a violenței reprezentate expresia inaltei conștiințe patriotice a ceasului de față: avem de apărut bunuri de neprețuit, avem de apărut liniștea muncii noastre, și în primul rînd avem de apărut viața oamenilor care au făcut și fac totul pentru țară, pentru ființa ei de azi și de mîine.

În timp ce în Piața Palatului, vieții tinere de soldați înfruntau

gloanțele vrămașe, am văzut pe ecranele televiziunilor o „masină infernală” descoperită la una din intrările Televiziunii, pusă în scopul de a provoca panica și dezordinea, de a împiedica desfășurarea acțiunii revoluționare de instaurare a noului ordin social pe care poporul român dorește să o introducă. Evenimentele istorice pe care le trăim arată că nu există „masină infernală” în stare să întorcă sau să împiedice mersul implacabil al voinței poporului.

În Piața Palatului apelurile la înțelegerea focului și violenței: apelul poporului însuși, glăsuțul conștiinței, al rațiunii lui.

REVOLUȚIA POPULARĂ A ÎNVINS! ACUM E NEVOIE DE RAȚIUNE, CALM ȘI VIGILENȚĂ ÎN APĂRAREA LIBERTĂȚII ȘI VALORILOR NAȚIONALE!

MUNCA FĂRĂ PREGET PENTRU ȚARA LIBERĂ

REPORTERII ȘI CORESPONDENȚII „SCINTEII POPORULUI” TRANSMIT DIN CAPITALĂ ȘI DIN JUDEȚELE ȚĂRII



Fotografii de Sandu Cristian și Eugen Dichiseanu

BUZĂU
Ceasul mult așteptat al libertății a sunat ieri și în străvechiul turn al Palatului Comunal din Piața Daciei din municipiul Buzău. Soarele a acoperit cu căldură mîile de muncitori, țărani, intelectuali, elevi și studenți care și-au manifestat plener bucuria și deplina satisfacție că dictatura Ceaușescu a fost înlăturată și începe reconstrucția societății românești.

Manifestația buzoienilor a decurs în mod pașnic. Bucuria libertății deplină nu a înlocuit căsuțele și stâlpii s-au înregistrat distrugerile ale bunurilor pe care ei le-au făcut cu rădă și cu numeroase sacrificii. Prin cuvinte porcite din inimă, neplăcutate și aranjate ca pină mai fieri, numeroși muncitori și ingineri, profesori, medici și studenți și-au exprimat hotărîrea de a munci și a apăra bunurile care sînt cu adevărat ale poporului, de a contribui la reconstrucția țării pe noi temelii, la organizarea întregii vieți economice și sociale, așa cum ne-o dorim, în libertate, demnitate și fericire.

Evoand zilele și nopțile de teroare și dictatură trăite de locuitorii din Timișoara, București și din alte orașe, faptul că această victorie a fost plătită cu numeroase jefite de sînge și nămat astfel a putut fi simțit și de cei care au trăit în țară în care a trăit poporul român, numeroși vorbitori și-au exprimat hotărîrea de a sprijini din toate puterile Comitetul de Salvare Națională, noile autorități locale pentru a fi viitorul liber al poporului român.

Ordinea și disciplina, caracteristică spiritului muncitoresc, și-au

spus cuvîntul. În toate întreprinderile cu foc continuu din municipiul Buzău și orașul Rîmnicu Sărat, oamenii muncii s-au prezentat la locurile de muncă, activitatea nefiind întreruptă. În unitățile de industrie alimentară, de care depinde buna aprovizionare a populației, activitatea a rîmănat în normal. După cum ne-a informat ing. Ioan Nut, directorul întreprinderii de Geamuri, detașamentul de răzbi patrioțici năpăd punctele cheie ale întreprinderii. De asemenea, muncitorii din schimbul I s-au prezentat voluntar pentru schimbul III spre a realiza producția suplimentară.

Stelian CHIPER

PRAHOVA
Colectivul întreprinderii de rulmenți grei este astăzi angajat ca niciodată pînă acum în puternicul surov revoluționar pentru a-și face treburile în țară.
Sînt cu totul plătitori munca ce se desfășoară în viitorul firesc a căuților pentru a răspunde nevoilor prezante ale economiei naționale.

Cel ce strînesc prin milimetrice și colaborază la normalizarea situației. Au fost luate primele măsuri pentru buna aprovizionare cu apă potabilă, agent termic, alimente, medicamente și alte articole de strictă necesitate. În majoritatea localităților celor cinci județe activitatea social-economică a fost reluată. Fie-

toți ca unul, străpung orele țîrzi ale serilor și nopților cu sincera dorință de a trimite acolo unde este nevoie primii rulmenți al repunerii în funcțiune a centralelor. Inginerul Ion Teleac, inginerul Constantin Treștoreanu, Cristian Dinescu n-au părăsit și nici nu puteau părăsi întreprinderea pentru ca aceste produse să fie trimise la timp unităților energetice din Rovinari și Motru. La ora cînd a fost dată această informație cel de-al patrulea rulment a fost finalizat, gata de expediție. Poate miine probleme vor începe, iar cei care au această datorie de onoare pentru asigurarea energiei vor simți sprijinul nemijlocit al constructorilor de rulmenți grei din Ploiești.

Ion MARINESCU

MARAMUREȘ
Și Maramureșul intră pe poarta sărbătorilor de iarnă cu noua lumină, o lumină venită din straturile adînci ale neamului românesc drept și demn în istorie. O lumină a demnității și a adevărului. O zi de decembrie de răsunet, o zi în care poporul și-a rostit răsunetul cuvîntului. Acest harnic gospodar al dealurilor și văilor, al orășelor și satelor au dat dovadă de înțelepciune, căm și ordine. Răzbiții de țară și de pămînt, maramureșeni, după ce au manifestat public, au ales calea echilibrului. Înca o dată, prin veacuri, acest loc volevodul născător de limbă română și păstrător în lăzile de zestre al Spitalului Câmpului de neconfundat, au înțeles cum nu se poate mai bine acest moment cînd a răsunat ceasul libertății pentru țară. În primul rînd au fost minerii, cei din adîncurile pămîntului care și-au exprimat puternic voința de a apăra cu orice preț libertatea smulșă din

minile dictaturului. Într-o ordine desăvîșită și-au reluat muncă, dînd dovadă de înțeleger, cumpătare și dragoste lărbinte pentru țară. Asta ne-a spus-o și ministrul principal Dumitru Marică de la Mina Baia Sprie: „Noi, cei care scoatem din adîncurile pămîntului lumina pentru țară, am înțeles cu toții că în acest moment trebuie să dăm dovadă de înalte sentimente patriotice, de aceea am ales calea adevărată a muncii. Sîm că de acum vom munci cu adevărat pentru noi, pentru popor”. Acești alături de muncă și la Herja, Cavnic, Săsar și în alte unități economice ale județului. La ora la care transmit, situația în Maramureș este calmă. Oamenii înțeleg că imensa lor forță rodeste pentru țară, pentru liniște și calm, prin luciditate și neapărat prin muncă.

GH. PARJA

TELEORMAN
În municipiul Alexandria, seară la ora 18,30, o atmosferă de liniște și calm. În centrul localității, pe principală arteră comercială, activitatea magazinelor, îndeosebi de bunuri alimentare, care erau deschise la ora respectivă, se desfășura în mod nor-

mal. În fața sediului politico-administrativ continua adunarea oamenilor muncii începută în a doua parte a zilei. Apelurile patriotice la ordine și disciplină, hotărîrea lor de a apăra cu orice preț bunurile clădite cu muncă și sudoare, valori ce se constituie în parte inalienabilă a avuției naționale — iată expresia atitudinii cetățenilor patriotice a oamenilor în aceste momente.

La bazinele de apă potabilă care aprovizionează municipiul Alexandria s-a organizat paza armată. De asemenea, s-au luat măsuri pentru o bună aprovizionare a cetățenilor cu pine, lapte, apă minerală, zahăr și alte produse alimentare.
Din informațiile obținute telefonic din celelate orașe din județul Teleorman a reieșit că la Turnu Măgurele, Roșiori de Vede, Zimnicea de muncitorii și mingiturile oamenilor muncii de vîrste și profesii diferite s-au desfășurat în cursul zilei de ieri în aceeași atmosferă. Pretutindeni gărzi patriotice au preluat paza principalilor obiective economice și sociale, iar formații de ordine umăresc permanent buna aprovizionare a populației. În orașul petrolitilor — Videle, activitatea colectivului unuia dintre cele mai mari schele de extracție din țară se desfășoară în condiții normale, hotărîrea oamenilor de aici fiind de a aduce la suprafață în aceste zile cantități cît mai mari de țit, atît de necesare economiei naționale. La ora 18,45, cea mai mare unitate industrială din municipiul Alexandria, întreprinderea de Rulmenți, oamenii muncii din schimbul II, care au participat la adunarea amînită din centrul municipiului, s-au reînnoit la lucru și se pregătesc să-și reia activitatea.

Stan ȘTEFAN

Constituirea unor organisme democratice

La Alexandria, Brăila, Buzău, Baia Mare, Craiova, Ploiești, Sibobzia, Suceava și alte regiunile de județ au fost create comitete provizorii din care fac parte reprezentanți ai armatei, gărzilor patriotice, oamenilor muncii, alți categorii sociale. Acestea au preluat inițiativa pentru desfășurarea normală a activității în toate domeniile. Organele de mișcare

se supun ordinelor acestor comitete și colaborază la normalizarea situației. Au fost luate primele măsuri pentru buna aprovizionare cu apă potabilă, agent termic, alimente, medicamente și alte articole de strictă necesitate. În majoritatea localităților celor cinci județe activitatea social-economică a fost reluată. Fie-

care, la locul său de muncă se străduie să readucă viața pe făgașul firesc. Elementele criminale ale fostului regim dictatorial au fost neutralizate. Au fost organizate pichete de apărare în întreprinderi. Ele veghează la asigurarea integrității bunurilor obștești, la respectarea ordinii și disciplinei.

Muncitorii din transporturi sînt la datorie

Alături de întregul popor, lucrătorii din cadrul Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor — tehnicieni, ingineri și muncitori — trăiesc cu profundă emoție patriotice evenimentele istorice de cea mai mare însemnătate pentru neamul românesc — înlăturarea dictaturii sîngeroase a clanului Ceaușescu și redobîndirea libertății reale de către întregul nostru popor.

După cum ne-a informat ing. Constantin Dale de la Direcția Organizare și Control din cadrul M.T.C., oamenii muncii din acest sector de activitate sînt la datorie să participe de ordine și disciplină de slujire devotată a poporului, sînt în aceste momente de mare bucurie, dar și de confruntare cu rămășițele regimului înlăturat, la posturile lor, făcîndu-și pe deplin datoria. Au fost luate toate măsurile suplimentare care se impuneau pentru asigurarea transportului operativ al materiilor prime și materialelor pentru unitățile economice și pentru centralele electrice, precum și pentru aprovizionarea promptă a populației. Transporturile nu vor servi decît intereselor poporului și bunului mers al economiei. Ni s-a comunicat că tre-

nurile de marfă și de călători circulă normal, potrivit graficelor, contribuind la normalizarea situației din țară.

De asemenea, în noaptea de 22/23 decembrie metroul a circulat toată noaptea.
Flota fluvială și navele comerciale execută transporturile în conformitate cu graficele, iar unitajele și întreaga activitate din portul Constanța se desfășoară normal.
Au fost luate măsuri pentru funcționarea normală a tuturor unităților de post și telecomunicații.

Aviația execută, la cererea Consiliului Frontului Salvării Naționale, toate transporturile de pasageri și marfă în cooperare cu aviația militară.
În ceea ce privește transportul auto, programul acestuia va acoperi întregul necesar de transport al personalului de la și la locul de muncă, precum și cel privind aprovizionarea populației.
O atenție deosebită se va acorda transportului cîrbunului din bazinele carbonifere pentru asigurarea funcționării normale a termocentralelor țării. (Agerpres)

REPORTAJUL NOSTRU

ÎN VIZUNA OPULENȚEI

Doa biletă improvizată, scrise la repezeală, dar gramă, pe bilete de hîrtie: „Nu devastă țara”, „Facem un țel pașnic: nu distrugem, nu furăm”. Erau lipite pe porțile de fier ale celor mai teribile păzite cîtadele de la Berchtesgaden încoace — „Palatul Primăverii”. Rescîndina a cărei existență paralizase viața și circulația în jurul acesteia, în interior bucureșten, al cărei amplasament paraliza de patru ori pe zi circulația într-un sfert din Capitala țării, la trecerea mașinilor fricii. De prinos să amintim cît trebuie să fi fost de teribil păzită biroul parvenitului extrem.
Dar, acum, la nici o jumătate de oră de la fuga tiranului, coloane se îndreaptă nestîmjenite într-acolo. În primele minute, coloanele au avut în frunte cîteva blindate (cu flori, cu tricolor, cu oștăși mîncînd pe laterale din pinea dată de oameni); mai apoi, aceleași coloane au fost „înărlite” cu basculele betoniere, autoturismele cu luminile aprinse și claxoane cuplate.
Cele două bilete simple „străfuldesc” fosta citadelă a rușinii naționale. Dincolo de porți rămăseșeră, în prima oră, cîteva milioane, un sfert și vreo douăzeci de oștăși din faimoasa, temuta, atotputernică și atotcupătoare gardă prezidențială. Oamenii păreau să-i ierte. Le strigau „Bravo, armata”, le arătau semnul victoriei, ei rideau calm și asistau în tăcere la mulțimea de oameni care inunda dincolo de straniele aparate ziduri. Cîteva soldați țineau stîngă crenguțe înmușurate, rupte din întangibilul parc și oferite lor de oamenii. Le priveau pironiți, cu sentimente de stupefacție, cu mîndria de pînă acum o oră de a apăra unor trupe selectonate, transformată în rușine. După nici o oră au dispărut cu totul.

tațiile acestor vizite din prima zi a libertății și a demnității naționale, mărțurii istorice ale cristalizării unui nou spirit civic și unei noi conștiințe naționale. Începînd cu inscripția cu vopsea roșie abia așternută pe glazurul fin (Murano?) al ușii de la intrare: „Victorie”. Tot ceea ce apare între ghilimele, sînt zăpăciti ale vizitatorilor. „Nu distrugem muzeul ceausismului”, în fața sălilor de tenis și ping-pong ultralegante. „Cu valuta dădeau peste fileu!”. În pavilionul piscinei: „Tot 16 grade avea aici?”. În grădina de iarnă: „La uite ce moștenise de la tate-su”. Tot timpul apelului la ordine, la evitarea distrugerilor și furturilor.
Unii copii nu rezistă și „fură”: unul un peșene turchestan de mărimea unei mingi de rugbi, alții desoperă pe niște verzi — atît de riniviti în toamnă — și-și fac măcar în preajma Crăciunului poftă. Dar, în general, ordine. Și o oarecare circumspecție. Faptul că notez mereu, îmi atrage întreprinderi ironice: „Faceti inventarul?” Mă declar zărlist și reacțiile se schimbă, dar nu intru totul, cum ar fi fost de dori! „Și chiar o să scrieți de asta?”. „Și chiar o să se publice?” Este fptăstic, dar oamenii, care și-au dat singele, care au fraternizat cu armata, care trăiesc satisfacția tragicomică de a număra costumele, rochiile și lenjeria dictatorialor — adevărate depozite — încă se tem că e doar un vis, încl și-au sem. În străfundul ființei lor, liber. Am de teroare psihică, de mîncînti date drept adevăr, n-au trecut fără urme în sufletul și în conștiința lor. Doi tineri își plimbuu prin dormitorul imperarvenților căteșușă lun. M-am legînat și am rugat să se prezinte pentru o comotație de culoare. Nu-au avut curajul, n-au avut încă acest curaj de a-mi spune mai mult decît numele căteșușei: „Lola”.
Dar sînt și destul curajoși. Adică normal. În primul rînd cei care răsund la telefoane „fir scurt” în instalații în foarte multe încăperi. Ca și televizorele, de altfel. La care grupuri permanente ascultă desfășurarea evenimentelor și, mai ales, informațiile despre hătătirea pe șosele. Dimbovită a stărilor vîlde. Printre acești „presedint” preț de

care, la locul său de muncă se străduie să readucă viața pe făgașul firesc. Elementele criminale ale fostului regim dictatorial au fost neutralizate. Au fost organizate pichete de apărare în întreprinderi. Ele veghează la asigurarea integrității bunurilor obștești, la respectarea ordinii și disciplinei.

care, la locul său de muncă se străduie să readucă viața pe făgașul firesc. Elementele criminale ale fostului regim dictatorial au fost neutralizate. Au fost organizate pichete de apărare în întreprinderi. Ele veghează la asigurarea integrității bunurilor obștești, la respectarea ordinii și disciplinei.

Măsuri pentru buna funcționare a serviciilor

După cum aflăm de la Comandamentul pentru aprovizionarea populației Capitalei, constituit în cadrul Consiliului popular municipal, s-au luat măsurile necesare în vederea asigurării aprovizionării orașului cu apă potabilă, în cantitatea și calitatea corespunzătoare consumului și se acționează pentru supravegherea menținerii debitului și purității apei în funcție de cerințe.

Totodată, sînt asigurate condiții pentru alimentarea locuitorilor cu căldură și apă menajeră, cu gaze naturale și curent electric.
În vederea aprovizionării populației cu principalele produse alimentare, s-a dispus ca pinea să fie distribuită începînd de la primele ore ale dimineții și ca pînă în prezent să se fie aprovizionată unitățile de distribuție cu lapte proaspăt, cartofi, morcovi, legume în cantități corespunzătoare.

Comandamentul face apel la populație să nu se supraaprovizioneze cu aceste produse, pentru că sînt rezerve necesare unei aprovizionări zilnice a consumatorilor cu alimente. (Agerpres)

A triumfat poporul, a triumfat adevărul

Dictatura a luat sfîrșit. Vineri, 22 decembrie, în jurul amiezii, trupele armatei române au fraternizat cu demonstrații în Capitală, care aveau în stăpînire, încă din ziua precedentă, principalele artere din centrul Bucureștilor.
Desfășurarea memorabililor evenimente din Capitala României, a căror rapiditate a surprins și uluit și pe cei mai optimiști observatori politici, s-a întins pe mai bine de 24 de ore. Începutușii, 21 decembrie 1989, prin marea adunare populară din Piața Palatului Republicii, convocată de Ceaușescu, pentru a arăta lumii întregi cît de mult este iubit și sprijinit de oamenii muncii din Capitală, adunarea s-a transformat într-un miting de protest împotriva represunilor sîngeroase de la Timișoara, împotriva dictaturii și a spoliierii, pentru democrație și libertate. Disperați pentru moment de odiosul instrument de teroare al regimului, demonstrații s-au reunit pe bulevardul Magheru, ocupînd această arteră de la Piața Romană pînă la Piața Unirii. La ora 14 au sosit primele blindate și autoamfibii, care au intrat în stăpînire pe bulevardul frăcționînd demonstrații în vederea dispersării lor.

Peste 20.000 de oameni aflați la această acțiune, avînd în suflet durerea pentru martirii Timișoarei, ura față de cel 24 de ani de regim totalitar, în care au suferit de foamă și de frig, în care au fost spoliați de orice drepturi, au scandat: „Jos Ceaușescu”, „Jos dictatura”, „Timișoara plînge!”, „Pedepșă pentru criminali!”, „Autoblîndatele, la bordul cărora se aflau soldații și armatele naționale, au tras salve de avertisment, însă fără să atace populația. Coroane de militanți și de trupe speciale ale Ministerului de Interne au blocat aceste spre bulevard, iar tunurile cu apă ale pompierilor au intrat în acțiune împotriva mulțimii. Nimeni nu s-a mișcat. Au fost aduse elicopterele, care au survolat fără să impresioneze pe nimeni. În fața Hotelului „Intercontinental” o tancheată a tras o salvă de tun, care a fost primită cu huiduieli și strigăte de „Jos fascismul!”. Nimeni nu s-a aruncat de pe balconul Duplei Mazlu, reprezentantului României la O.N.U. în Comisia pentru drepturile omului, Ion Minzatu, fost adjunct de ministru, profesor universitar, și alții.
Comitetele avem datorează să ne organizăm. Șteagul țării trebuie să fie cel care a fost dintotdeauna, fără nici un fel de semne. România rămîne România!

publică”. IMUAB s-a îndreptat spre centrul Capitalei, protestînd cu vehemență împotriva represunilor sîngeroase, cerînd demisia criminalului.
Demonstrații s-au declanșat aproape simultan și în celelalte mari orașe ale țării: Aradul, Oradea, Clujul, Sibiu, Brașovul, Iașul, Craiova și-au unit glăsurile de protest cu ale Bucureștilor și ale Timișoarei, cerînd demisia dictatorului, judecarea acestuia și a întregii clasei pentru omorurile săvîșite, pentru modul cum a oprimat întregul popor, pentru abuzuri și greseli comise în conducerea economiei, pentru corupție și îmbogățire pe seama poporului, pentru dezastrul în care au adus țara atît pe plan intern, cît și internațional.
Retras la început în sediul Comitetului Central, Nicolae Ceaușescu, vîzînd că armata a fraternizat cu demonstrații, a încercat cu disperare să se cramponeze de putere, de cînd stare excepțională pe întreg teritoriul țării. A fost anunțată, totodată, sinuciderea ministrului apărării, Vasile Milea, pe care l-a acuzat de trădare.
Cînd vîzînt că barca se scufundă, Nicolae Ceaușescu a reușit să fugă la bordul unui elicopter, plecînd spre aeroportul Otopeni cu intenția de a părăsi țara în care credea că este salvat de la unu. Aro, cu care se îndrepta spre Pitești. Capturarea lui, pentru a fi judecat, nu avușese loc.
Anunțate surse l-au detectat apoi la bordul unui autoturism Dacia și îl tălăsură cu armata. Informația s-a aflat că tentativa lui a dat greș. S-a îndreptat apoi cu un elicopter la aeroportul militar Boteni.

Comitetele avem datorează să ne organizăm. Șteagul țării trebuie să fie cel care a fost dintotdeauna, fără nici un fel de semne. România rămîne România!

Declarația Frontului Democratic Român din Timișoara

În Piața Teatrului Național din Timișoara s-a dat citire declarației Frontului Democratic Român din localitate. Declarația a fost citită, în numele comitetului, de către Radu Bălan.
Iubiți compatrioți, Vă vorbesc în numele Frontului Democratic Român din Timișoara, mare oraș românesc, unde s-a aprins flacăra eroică a idealului și sacrificiului național suprem, care a spulberat, prin jertfele pruncilor și tinerilor, ale locuitorilor săi, una dintre cele mai groznice tiranii cunoscute în istoria umanității, care a întunecat și terorizat criminal, timp de aproape un sfert de secol, bunul, demnul și generosul nostru popor.
Această tiranie, care a fost îndemnată pe mîncîntă, dezbînzare între oameni, trădare a celor mai sfînte interese ale națiunii și pe întuneric, spiritul absolut a escaladat treptele bestialității și ale demnității, ducîndu-ne pînă la odiosul asasinat în masă și exterminarea oamenilor nevinovați.
Cînd auzea cuvintele libertate, dreptate și pine, această monstruoasă hidră cu două capete paranoic și sîngeros, imbroscînd cu noroi o minunată tradiție de muncă și spirituală, o înălțătoare istorie națională, un brav și atît de încercat popor.

localie din Timișoara, fiind constrînse, sub amenințarea teroarei, să nu poartă acțiunea.
Cînd singele unor nevinovați, în primul rînd al sutelor de copii, a început să îngroșe pămîntul orașului, în ciuda ordinilor repetate transmise de această monstruoasă hidră, oamenii de bună credință și adevărații patrioți din rîndurile ofițerilor și forțelor noastre armate, înțelegînd cine sînt adevărații dușmani ai poporului, au dispus încetarea focului în acest țel, pînă la izbînda finală, manifestă, cu care s-a solidarizat întreaga populație, colectivele de oameni ai muncii din toate întreprinderile și instituțiile municipiului și localității învecinate, a dăscur pașnic și în deplină ordine. Prin această comportare s-a demonstrat că ei nu sînt huliganți, fasciști, trădători de țară și neam, așa cum, jignitor și odios l-a caracterizat căndă, că prin forța unită a tuturor pot apăra bunurile și avuția societății, valorile etice și morale ce caracterizează spiritul civic.
Iubiți compatrioți, Am învins, Timișoara, locuitorii acestui rînd și din toată țara. De țara românească trăiesc acum bucuria adevărată izbînzii. Pentru ca activitatea economică și socială să reintre în normal, pe adevăratul făgaș al libertății și afirmare a națiunii și capacității de muncă și creație, s-au înființat și acționează formații de autopărare, iar la apelul adresat Frontului Democratic Român au răspuns cu toții la buna desfășurare a muncii în obiectivele cu foc continuu, în unitățile alimentare, serviciile publice și de asistență medicală.
Mulțimele au izbucnit în urale, ovății de adieziune totală la conținutul declarației, la consemnarea și înlăturarea tiraniei, a clasei ceausiste.

zăbii compatrioți, În acest ceas de cumpănă și adevăr, mă simt dator să vă spun că vîrsările de sînge care au fost declanșate din ordine demente emise de ultimele zvirișturi ale tiranului, în speranța nebună că se va salva jalnicul castel de joc, clădit pe nisipul amarnic al celor mai negre perioade din sînfîntul nostru trecut, cu fost date, cu aragonia-l și sfidarea-l atît de caracteristice, autorităților

MESAUL MARINEI COMERCIALE MARITIME

Vorbesc în numele flotei, al marinarii române, care în momentele cruciale ale poporului român, în lupta pentru libertate, pentru adevărul libertății sîntem alături de poporul și armata română în lupta pentru democrație pe vechiul pămînt al României, apărînd cu sine împotriva coruptorilor străni. Ne pare bine, sîntem fericiți că acum putem exprima liber simțămîntele noastre de oameni liberi, lucru pe care toți marinarii români de pe toate meridianele lumii au făcut-o și încă fac, în condiții mai vitregite de muncă. Ne bucurăm că acum, împreună cu întregul popor, avem ocazia să primim drept către celelate popoare care, în neamărele rînduri, și-au exprimat îngrîșorarea față de situația din România. Încă o dată sîntem conștienți că trebuie să fim uniți pentru ca imaginea țării și a poporului să nu fie pătată de acțiuni pripite, de oameni care nu se ridică la nivelul evenimentelor pe care le trăim. Cerem poporului să dea dovadă de înțelegere, de calm, să se abînda de la acțiuni de vandalism și de pedepșire fără jude-

căci a celor vinovați. Ei vor fi judecați pentru crimele comise în conformitate cu legislația noastră națională. Informăm populația Constanței, ca și întreaga țară că la bordul navelor românești aflate în portul Constanța domnesc calmul și liniștea, și că marinarii, așa cum am dorit să o facă întregul țară, au înțeles că aceste evenimente nu trebuie să împiedice desfășurarea normală a activității din toate domeniile. Intreaga flotă se desolidarizează de acțiunile anumitor oameni care s-au gîndit să se dedea la acțiuni de vandalism asupra bunurilor noastre.
Flota maritimă comercială multumeste armatei române pentru sprijinul acordat împotriva elementelor reacționare ale dictaturii ceausiste. Marinarii români cer instaurarea unui guvern democratic care să reprezinte poporul.
În numele marinarii române, semnază

Constantin IANCU
comandant în cadrul Întreprinderii de Exploatare a Flotei Maritime NAVROM Constanța

PAZI ÎN LUME: RESPECT ȘI ADMIRAȚIE PENTRU VICTORIA POPORULUI ROMÂN ASUPRA DICTATURII

România nu este izolată, Europa, întreaga lume sînt alături de România!

Popor iubitor de libertate și neatinare, convietuind cu celelalte națiuni în respectul valorilor morale internaționale, poporul român s-a bucurat dintotdeauna de stimă și considerație în lume, făcîndu-și prieteni adevărați pe toate meridianele. Izolarea internațională de care s-a vorbit în ultimul timp a fost autoizolarea celor ce au vrut să nu rupă de lume. România nu este izolată. România nu este singură.

Au dovedit-o din nou nenumăratele manifestări de solidaritate, în aceste zile de grea încercare, luările de poziție ale cercurilor politice din cele mai largi categorii sociale care s-au oprit cu gîndul și fața alături de poporul român. Au dovedit-o luările de poziție ale șefilor de stat și de guvern, ale partidelor de cele mai diferite nuanțe politice și, deopotrivă, demonstrațiile neinterpușe, cu participare de masă, zilele și nopțile de veghe din fața reprezentanțelor diplomatice ale României de la Sofia și Budapesta, Berlin și Varșovia, Belgrad și Viena, Paris, Londra, Stockholm, Washington și

din atîtea și atîtea capitale ale lumii. Au fost alături de noi corespondenții agențiilor internaționale de presă, ai ziarelor și revistelor, posturilor de radio și televiziune de pretutindeni, care, în ciuda tuturor opreliștilor, au informat opinia publică internațională de cele ce se petreceau aici, străpîndu-și zidul tăcerii ce s-a vrut a se ridica în jurul țării.

Romii știu să-și pretuiască prietenii. Și sîntem convinși că, în noile împrejurări, legăturile ce ne-au unit cu vecinii noștri, la bine și la rău, cu celelalte națiuni din Europa și din lume — și care au rezistat încercărilor din ultimii ani — se vor întări și mai mult.

Vrem să trăim în pace, înțelegere și bună concurență cu toate popoarele. Voința de înnoire democratică a societății românești, înscrisă pe tricolorul purtat în marile manifestări populare din aceste zile, își va găsi, fără îndoială, expresia fidelă în întreaga noastră politică externă.

Relațiile internaționale ale României vor trebui, desigur, elaborate de boala multor decizii raționale ale celui ce a uzurpat dreptul

AMPLU ECOU ÎN PRESA INTERNAȚIONALĂ

„O veste excelentă” pentru România și Europa

PARIS. — Ministrul britanic al afacerilor externe, Douglas Hurd, a calificat căderea prezidenției Nicolae Ceaușescu drept „o veste excelentă” pentru România și restul Europei. „Acum esențialul este să se pună capăt violenței și să se instaureze un dialog între diferitele grupuri politice, în scopul de a crea instituții libere” în România — a declarat Hurd orel de la Paris.

Căderea lui Ceaușescu — a spus D. Hurd — este după „o bătăie de singe”, spre deosebire de cea ce s-a petrecut în celelalte țări din Est, Dictatorul român „îi revine o foarte grea răspundere în fața istoriei” — a conchis Hurd.

„Alături de națiunea română”

SOFIA. — „Cu sinceră bucurie și adîncă usurare am întîmpinat vestea înlăturării regimului Ceaușescu” a declarat secretarul general al C.C. al P.C.B. al prezidenției Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, Petar Mladenov. Această știre — a declarat el în cadrul unei convorbiri cu un corespondent al agenției bulgare B.T.A. — a urmat după zile de îngrijorare și neliniște, de condamnare și repulsie provocate de reprimarea sîngerosă, plină de cruzime a poporului român, ridicat la luptă pentru libertate și democrație, la o luptă în care a avut mii de victime omenești. P. Mladenov și-a exprimat convingerea ca aceste simțăminte sînt ale tuturor cetățenilor bulgari.

Ne plecăm în fața memoriei celor care au murit pentru că în România să se sosească o zi a bucuriei, o bucurie pentru toată Europa — a continuat conducătorul bulgar. I felițăm pe frații noștri români care l-au răsturnat pe tiran și pășesc pe calea înnoirii democratice a societății.

Secretarul general al P.C.B. și-a năvălit simțăminte și toate forțele din Bulgaria vor acorda un sprijin eficient poporului român. În scrișul de Ministri al Bulgariei sînt deja dezbătute măsuri pentru acordarea unui ajutor umanitar României, între altele prin trimiterea de medic și medicamente. Bulgaria propune țărilor vecine europene și alior state să-și unească eforturile pe baza bilaterală și multilaterală pentru acordarea unui ajutor umanitar poporului român. În acest scop, Bulgaria a stabilit deja contacte cu țările C.E.E., cu o serie de state învecinate.

Reconsiderări în lumina revirimentului din țara noastră

OTTAWA. — Guvernul canadian a primit în buclă de știri studiul răsturnarea de la putere a dictatorului Ceaușescu și a anunțat că a suspendat — în lumina noii situații create în România — măsurile pe care le luase cu o zi înainte împotriva regimului de la București — a comunicat Ministerul Afacerilor Externe. În semn de protest față de reprimarea brutală a manifestărilor de la Timișoara și București, din toate orășe, secretarul de stat Joe Compton a declarat că guvernul canadian din România, s-ar dori să acorde facilități tarifare acordate pentru importurile din România și anulate toate contractele oficiale încheiate cu țara noastră.

O etapă tragică s-a încheiat

STRASBOURG. — Președintele Parlamentului vest-european, Enrique Barón, a salutat sfîrșitul dictaturii în România și a exprimat „profunda satisfacție pentru faptul că poporul român a reușit să pună capăt unui sistem dictatorial” — înfocăzîndu-se asupra spăimîntătoare a Efe. Comunitatea internațională, în special cea vest-europeană, „trebuie să acționeze urgent în sprijinul poporului român pentru a-l ajuta să depășească o etapă tragică din istoria sa, care a avut consecințe economice dezastruoase. Sperăm — adăugă el — că această nouă etapă va conduce la un proces de instaurare a democrației, care, prin intermediul organizării de alegeri libere, va asigura, în sfîrșit, respectarea drepturilor fundamentale ale acestui popor ce a suferit mult prea mult”.

Ore și zile dramatice, decisive pentru destinele națiunii

Evenimentele din ultimele zile din țara noastră, care au culminat cu înlăturarea de la putere a dictatorului Ceaușescu, au fost amplu reflectate în presa internațională. Considerăm de datoria noastră de a le aduce la cunoștință cititorilor, cu regretul de a nu fi putut face acest lucru la timpul potrivit.

BUDAPESTA (T.A.S.S.). — În orașul românesc Timișoara au avut loc ciocniri între forțele de menținere a ordinii și demonstrații care au încercat să preîntîmpine intenția din partea autorităților de a muta din locuința sa pe preotul bisericii reformate, Laszlo Tekes, relatează agenția M.T.I. De cîteva zile, preotul și familia lui sînt apărați de o sistemă formată din cîteva sute de cetățeni ai României, de naționalitate maghiară și română. Acest protest s-a transformat într-o demonstrație împotriva a conducătorii române și a sistemului existent în țară. Ciocnirile dintre miliție și demonstrații au durat aproximativ două ore. Numeroși demonstrați au fost reținuți. Începînd din dimineața zilei de 17 decembrie, România și-a închis grănițele pentru cetățenii ungarici.

BUCUREȘTI (Agenția A.D.N.). — În orașele Timișoara și Arad din vestul României mai mult de un milion de persoane au protestat ieri împotriva politicii guvernului. Agențiile de presă, care citează televiziunea ungară și austriacă, au informat că în cursul protestelor au avut loc ciocniri violente cu forțele de poliție. Numeroși tineri au fost bătuți de forțele de securitate, iar mai multe persoane au fost arestate. Forțele de poliție au făcut uz de tunuri de apă împotriva mulțimii.

BELGRAD. (Tanjug). — În orașul Timișoara au avut loc la 17 decembrie demonstrații. Locuitorii orașului s-au adunat mai întîi, la ora 2 dimineața, în fața locuinței lui Laszlo Tekes, un preot de naționalitate maghiară maltratată de cîteva luni de zile de către autoritățile române. A urmat o ciocnire violentă cu poliția, care a reușit să-l împingă pe demonstrant prin forțele de securitate. Cîteva ore mai târziu, grupuri mai restrînse de demonstrați au apărut înăuntru din nou.

BUDAPESTA (Agenția D.P.A.). — În orașele Timișoara și Arad au avut loc luni, în ultimele ore, demonstrații la care au participat mii de oameni, au relatat la 18 decembrie mijloacele de informare ungară. La sfîrșitul săptămînilor trecute s-au înregistrat deja ciocniri serioase între demonstrații și forțele de poliție.

WASHINGTON (Buletinul de știri al Casei Albe). Purătorul de cuvînt al Departamentului de Stat al S.U.A., asistentul pentru afaceri publice a secretarului de stat, Margaret Tutwiler, a criticat cu asprime hotărîrea guvernului român de a folosi forțele de securitate pentru a reprimă cu brutalitate, la sfîrșitul săptămînilor trecute, o demonstrație populară în sprijinul unui preot bisericii catolice reformate, în orașul Timișoara, din vestul României.

SOFIA. (Agenția B.T.A.). — România a închis practic grănițele sale cu Bulgaria — s-a anunțat în cadrul emisiunii de luni seară a televiziunii bulgare. Funcționarii vamali bulgari din orașul de grăniță Ruse au anunțat că la 18 decembrie, fără nici un fel de explicații și cu mențiunea „pînă la noi ordine”, autoritățile românești au permis trecerea numai a camioanelor de marfă de toate naționalitățile și a pasagerilor care călătoreau în tranzit cu trenul.

Armata fraternizează cu manifestații

MOSCOVA. — Conducătorul U.R.S.S., Mihail Gorbaciov, a întreprins vineri seară un Congres al Deputaților Poporului pentru a analiza evenimentele din România și să exprime sprijinul față de cetățenii români care se luptă pentru libertate și democrație. „În acest moment de cotitură pentru soarta României, Congresul Deputaților Poporului al U.R.S.S. afirmă sprijinul hotărît față de cauza dreaptă a poporului român. I asigurăm pe cetățenii României de simțămintele tradiționale de prietenie și bună vecinătate și reafirmăm dorința sinceră de colaborare strînsă, în interesul socialismului și păcii”.

Textul, primit cu aplauze, a fost adoptat în unanimitate.

FRONT PENTRU SALVAREA PATRIEI

BERLIN. — Vineri la București puterea a fost preluată de un front pentru salvarea patriei — informează agenția A.D.N., citind comunicatul Televiziunii Române. Oamenii ieșiți în stradă jubila — relatează corespondentul A.D.N. Fotografiele lui Ceaușescu au fost arse de rupe în bucșă. Armata s-a intrîntat în Capitală cu demonstrații.

„REVOLTA POPORULUI A ÎNVINS!”

VIENA. — După înlăturarea lui Nicolae Ceaușescu de la putere, ministrul de externe al Austriei, Alois Mock, și-a exprimat speranța că acum în România vor fi inițiate procese de reforme economice și politice și va fi transpusă în fapt libertatea personală a tuturor românilor. Revolta poporului român, precum și a minorităților maghiare și germane din România s-a dovedit eficientă — a relevat Alois Mock. Într-un interviu acordat ziarului Inf. Anularea obligativității vizei pentru deținerii de pasapoarte de serviciu și diplomatice, care fusesse preconizată pentru următoarele zile, nu va mai intra în prezent în vigoare — a comunicat agenția A.P.A. un purtător de cuvînt al ministrului austriac.

Armata fraternizează cu manifestații

MOSCOVA. — Conducătorul U.R.S.S., Mihail Gorbaciov, a întreprins vineri seară un Congres al Deputaților Poporului pentru a analiza evenimentele din România și să exprime sprijinul față de cetățenii români care se luptă pentru libertate și democrație. „În acest moment de cotitură pentru soarta României, Congresul Deputaților Poporului al U.R.S.S. afirmă sprijinul hotărît față de cauza dreaptă a poporului român. I asigurăm pe cetățenii României de simțămintele tradiționale de prietenie și bună vecinătate și reafirmăm dorința sinceră de colaborare strînsă, în interesul socialismului și păcii”.

Textul, primit cu aplauze, a fost adoptat în unanimitate.

„O mare sărbătoare”

PARIS. — Jacques Delors, președintele Comitetului C.E.E., a apreciat că înlăturarea de la conducere a lui Ceaușescu este un lucru „formidabil”. „Este o sărbătoare”, a declarat el unor ziaristi la Paris. Delors a arătat, de asemenea, că C.E.E. este gata să ajute România, așa cum a hotărît să facă și pentru alte țări ale Europei răsăritene care s-au democratizat. „Nu există nici un motiv să ne descurajăm”, la adresa României, a arătat el.

Cinstire a memoriei victimelor reprimărilor din România

MOSCOVA 22 (Agerpres). — Mil de lumînări s-au aprins vineri seara în centrul Chișinăului, în piața din fața Catedralei. Aici — a avut loc o slujbă solemnă în memoria victimelor evenimentelor tragice din ultimele zile din România.

Poporul R.S.S. Moldovenești îi jelieste pe cei care au murit nevinovați în timpul evenimentelor de la Timișoara, București, Sibiu, din alte orașe ale țării — a declarat deputatul popular al U.R.S.S., proloierul Petre Buburuz, care a celebrat slujba. El a condamnat utilizarea violenței împotriva oamenilor, a chemat la soluționarea tuturor problemelor pe cale pașnică, relatează agenția T.A.S.S.

După slujbă, în piață a avut loc un miting al Frontului Popular al R.S.S. de Moldova. Participanții au cîntat, print-un minut de reculegere, memoria victimelor din rîndul manifestațiilor care s-au ridicat împotriva regimului Ceaușescu în România. Vorbitorii l-au calificat drept ultima redută a stalinismului în Europa răsăriteană. Transformările revoluționare care au cuprins Europa dezbătute să se realizeze prin tot ce este posibil, posibilități de existență a regimurilor dictatoriale, anti-umane — s-a relevat la miting. Participanții au exprimat compasiunea și sprijinul deplin față de lupta studenților, elevilor, muncitorilor, intelectualiilor și țăranilor din România pentru înnoirea revoluționară a țării.

Studenții Universității de Stat din Chișinău au organizat, la rîndul lor, un miting în memoria victimelor reprimărilor din România.

Europa respiră ușurată

PARIS 22 (Agerpres). — „Români sînt liberi, Europa respiră ușurată; această este o veste bună pentru noi toți” — a declarat vineri președintele Franței, François Mitterrand, pe aeroportul Roissy Charles de Gaulle la întoarcerea sa dintr-o vizită oficială de trei zile în R.D.G.

O groaznică povară a fost înlăturată

WASHINGTON. — „Astăzi 22 decembrie, o groaznică povară care să fi fost înlăturată — povara regimului dictatorial din România. S.U.A. împărtășesc bucuria poporului român și se alătură speranțelor lui într-o tranziție pașnică spre democrație” — a declarat purtătorul de cuvînt al Casei Albe, Marlin Fitzwater, citată de agenția France Presse.

„Izbîndă asupra unui regim al disprețului față de oameni”

BONN. — „În anul 1989, voința de libertate a oamenilor a trecut ca o furtună prin Europa” — a declarat ministrul de externe al R.F.G., Hans-Dietrich Genscher, după prăbușirea dictaturii române Nicolae Ceaușescu. „Poporul român a obținut o mare victorie împotriva unui regim al disprețului față de oameni” — a adăugat Genscher. Totuși, bucuria se împletește cu mîhnirea în legătură cu marea numără încă neunoscută de morți. Ministrul de externe a anunțat, „în spiritul solidarității”, măsuri imediate de ajutorare din partea guvernului vest-german, care dorește să ajute la organizarea și desfășurarea de ceremonii comemorative și să sprijine poporul român.

„Impărtășim bucuria poporului român”

WASHINGTON. — Președintele S.U.A., George Bush, a salutat răsturnarea de la putere a lui Ceaușescu și a anunțat că are în vedere ajutorarea economică pentru România în cazul cînd țara va trece la democrație. Bush a calificat schimbările din România drept „dramatice”.

Anterior, într-o declarație scrisă, el a cerut fostului dictator să renunțe și să părăsească țara și să-și ofere o asistență economică dacă ea „va avansa pe calea reformelor democratice”.

Untr-o declarație a purtătorului de cuvînt al Casei Albe, Marlin Fitzwater, Statele Unite și-au exprimat vînt bucuria în legătură cu înlăturarea de la putere a lui Ceaușescu, afirmînd că „împărtășesc bucuria poporului român”, care s-a debarasat de „uriasa povară a regimului dictatorial”. Casa Albă și-a manifestat speranța într-o tranziție pașnică și o evoluție spre democrație în România și a arătat că Statele Unite sînt gata să stabilească relații normale cu această țară și să-și ofere o asistență economică dacă ea „va avansa pe calea reformelor democratice”.

Guvernul american a afirmat că nu deține nici o informație privind soarta lui Ceaușescu.

Bucureștii trăiește o atmosferă de entuziasm

MADRID. — Agenția spaniolă Efe acordă ample spații în cadrul emisiunilor sale evenimentelor din România. Într-un interviu acordat programului de televiziune „Sky News”, prezentul a exprimat speranța că noua conducere a României „va urma exemplul celorlalte țări și va efectua alegeri libere în țară”.

„Acesta este o nouă minunată pentru poporul român, pentru noi toți. 1989 s-a dovedit a fi un an istoric, cel mai fantastic din toți”.

Front pentru salvarea patriei

BERLIN. — Vineri la București puterea a fost preluată de un front pentru salvarea patriei — informează agenția A.D.N., citind comunicatul Televiziunii Române. Oamenii ieșiți în stradă jubila — relatează corespondentul A.D.N. Fotografiele lui Ceaușescu au fost arse de rupe în bucșă. Armata s-a intrîntat în Capitală cu demonstrații.

Moment istoric

LONDRA. — Primul ministru al Marii Britanii, Margaret Thatcher, a salutat răsturnarea regimului Ceaușescu în România. Într-un interviu acordat programului de televiziune „Sky News”, prezentul a exprimat speranța că noua conducere a României „va urma exemplul celorlalte țări și va efectua alegeri libere în țară”.

„Acesta este o nouă minunată pentru poporul român, pentru noi toți. 1989 s-a dovedit a fi un an istoric, cel mai fantastic din toți”.

Fond de solidaritate

Comitetul de solidaritate ungar a declarat că a fost creat un fond material de 500.000 forinți pentru cumpărarea de medicamente destinate celor care au avut de suferit în România — transmite agenția M.T.I. Comitetul a adresat tuturor organizațiilor și cetățenilor unguri chemarea de a sprijini această inițiativă. A fost anunțat că 200 de flocoane de singe vor fi trimise imediat la Timișoara și că, în următoarele 12 ore va fi obținut singe de la 200 de donatori, iar în 24 de ore — de la o mie de donatori.

Televiziunile iugoslăve și bulgare conectate la programul televiziunii române

BELGRAD. — Televiziunea din Belgrad transmite în direct, pe primul canal, evenimentele din România. Din proprie inițiativă, televiziunea belgradeană s-a conectat la programul televiziunii române și va continua să transmită „pe viu” atît timp cît va dura și programul televiziunii române.

Correspondentul agenției B.T.A. la București a informat că principala post al televiziunii bulgare a transmis în întregime programul televiziunii române, asigurînd o traducere simultană a întregului text. Acesta este un semn al interesului deosebit cu care populația bulgară urmărește evenimentele din România, un semn al solidarității și prieteniei dintre cele două popoare.

Un cald salut pentru noul curs democratic din România

DRESDA (Agenția D.P.A.). — Cancelarul R.F.G., Helmut Kohl, a apreciat evenimentele din România drept „un lucru îngrijorător”, care „s-au deprimat adînc”. În prezenta ziariştilor, la Dresda, el și-a exprimat speranța că în România se va reveni cît mai repede posibil la relații care să corespundă convențiilor incluse în Actul final de la Helsinki.

PARIS (Agenția D.P.A.). — Deputatul Adunării Naționale din Franța au păstrat, miercuri, la Paris, un minut de tăcere în semn de protest față de intervenția trupelor împotriva demonstrațiilor de la Timișoara. „Libertatea și democrația în România va învinge”, a afirmat președintele Adunării Naționale, Laurent Fabius. Primul-ministru francez, Michel Rocard, a exprimat „groaza și consternarea” Franței.

LISABONA (Agenția A.P.A.). — Guvernul de la Lisabona și-a exprimat, într-un comunicat, profunda reprobară și ferma condamnare față de evenimentele din România, de „reprezinta violentă” exercitată de autoritățile de la București asupra poporului român.

CANBERRA (Agenția A.P.A.). — Ministrul de externe în exercitiu al Australiei, Michael Duffy, a declarat că guvernul de la Canberra a adresat un protest oficial României în legătură cu reprimarea demonstrațiilor din această țară.

„Destinul fatal al dictatorilor”

PARIS. — Ministrul de externe al țării membre ale Pieței Comune au adoptat în încheierea reuniunii ministeriale desfășurate vineri în capitala Franței, o declarație comună în legătură cu situația din România, în care se spune că C.E.E. este gata să acorde un ajutor imediat României, „să măsoare pentru soluționarea cooperării cu această țară”.

HELSINKI. — Guvernul finlandez își exprimă speranța că situația din România va evolua pe o cale pașnică după noile evenimente de cotitură — a declarat ministrul de externe al Finlandei, Pertti Aasio. Crucea Rosie din Finlanda a anunțat că este pregătită să trimită medicamente în primul rînd sînge pentru transfuzii precum și personal medical pentru acordarea ajutorului victimelor din România. Valoarea preconizată a ajutorului va fi de un milion de mărci finlandeze. În Finlanda a fost creat fondul de ajutorare a victimelor reprimărilor din România.

Sprijin năzuințelor de înnoire

PRAGA. — Partidul Comunist din Cehoslovacia își exprimă convingerea că poporul român și comunistii cîntărilor vor reuși să găsească o cale de ieșire din situația tragică în care a ajuns țara sub conducerea regimului dictatorial antipopular al lui Nicolae Ceaușescu — se subliniază în declarația președintelui Partidului Comunist din Cehoslovacia, Ladislav Adamec.

Comunistii cehoslovaci sprijină năzuința oamenilor muncii români îndreptată spre înnoirea bazei economice și democratice ale socialismului.

Vaclav Havel, candidat la funcția de președinte al Cehoslovaciei, a adresat vineri o telegramă poporului

Distincții retrase

BERLIN 22 (Agerpres). — Consiliul de Stat al R.D.G. germane a hotărît să-l retragă lui Nicolae Ceaușescu Ordinul „Karl Marx”. După cum anunță agenția A.D.N., Consiliul de Stat al R.D.G., fundamentează această hotărîre, a relevat că înclinarea gravă a drepturilor omului în România este incompatibilă cu acest ordin suprem al Republicii Democrate Germane.

ATENA. Agenția TANIUG anunță din Atena că Academia de Științe a Greciei a exclus, prin vot unanim, pe Elena Ceaușescu din rîndul membrilor săi.

„Destinul fatal al dictatorilor”

LONDRA 22 (Agerpres). — Regina Angliei a anunțat titlul de înaltă distincție „Bath” în gradul de Cavaler al Marii Crucii, pe care l-a acordat în 1978 dictatorului român, și a hotărît să-l retragă înapoi deoarece România nească pe care Ceaușescu l-a acordat-o în cursul vizitei oficiale pe care a efectuat-o în Marea Britanie în aceluși an.

(Agerpres)